

## ΙΣΡΑΗΛ

- **ΕΤΥΜΟΛΟΓΙΑ** : Εβραϊκό *yisra'el\** = αυτός που αγωνίζεται με τον Θεό ή ένας άνθρωπος που βλέπει τον Θεό [*yš* (άνθρωπος) *r'h* (να δει) *'el* (Θεός) ] / Αρσενικό όνομα εβραϊκής προέλευσης. Σύμφωνα με το Βιβλίο της Γένεσης, το όνομα δόθηκε στον Ιακώβ αφού πάλεψε με τον άγγελο [ *sara* (= he fought / contended ) + *El* (God)]

- **ΉΠΕΙΡΟΣ** : Μέση Ανατολή

- **ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ** : Ιερουσαλήμ

- **ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ** : 9.549.600

- **ΕΠΙΣΗΜΗ ΓΛΩΣΣΑ** : Εβραϊκά

- **ΠΟΛΙΤΕΥΜΑ** : Ενιαία Προεδρευόμενη Κοινοβουλευτική Δημοκρατία

- **ΝΟΜΙΣΜΑ** : Νέο ισραηλινό σεκέλ

- **ΈΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ ΟΗΕ** : 11/5/1949

- **ΘΡΗΣΚΕΙΑ** : Δεν υπάρχει επίσημη θρησκεία

- **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ** : Το Ισραήλ έχει μια τεχνολογικά προηγμένη οικονομία ελεύθερης αγοράς. Η ευημερία της προηγμένης οικονομίας του Ισραήλ επιτρέπει στη χώρα να έχει ένα εξελιγμένο κράτος πρόνοιας, έναν ισχυρό σύγχρονο στρατό, σύγχρονες υποδομές και έναν τομέα υψηλής τεχνολογίας, ο οποίος, μαζί με τη βιομηχανική μεταποίηση, αποτελούν τους κύριους οικονομικούς τομείς της χώρας. Αν και το Ισραήλ συνήθως εμφανίζει σημαντικά εμπορικά ελλείμματα, αυτά αντισταθμίζονται από τις εξαγωγές τουρισμού και άλλων υπηρεσιών, καθώς και από σημαντικές εισροές ξένων επενδύσεων. Επίσης, από το 1948, η μεγάλη εισροή καλά εκπαιδευμένων και μορφωμένων Ευρωπαίων και Βορειοαμερικανών μεταναστών, συνέβαλε σημαντικά στην ταχεία άνοδο του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος του Ισραήλ.

Οι στόχοι της οικονομικής πολιτικής του Ισραήλ είναι η συνεχής ανάπτυξη και η περαιτέρω ενσωμάτωση της οικονομίας της χώρας στις παγκόσμιες αγορές. Το Ισραήλ έχει σημειώσει πρόοδο προς αυτούς τους στόχους κάτω από δύσκολες συνθήκες, όπως η ταχεία αύξηση του πληθυσμού, το μποϊκοτάζ από τις περισσότερες αραβικές χώρες, οι μεγάλες δαπάνες για την άμυνα, η έλλειψη

φυσικών πόρων, τα υψηλά ποσοστά πληθωρισμού και μια μικρή εγχώρια αγορά που περιορίζει την οικονομική εξοικονόμηση μαζικής παραγωγής.

Το Ισραήλ κατατάσσεται στην 35η θέση στον δείκτη ευκολίας επιχειρηματικής δραστηριότητας της Παγκόσμιας Τράπεζας και έχει τον 2ο μεγαλύτερο αριθμό startup εταιρειών στον κόσμο μετά τις Ηνωμένες Πολιτείες. Η βαθμολογία οικονομικής ελευθερίας του Ισραήλ καθιστά την οικονομία του την 43η πιο ελεύθερη στον Δείκτη του 2022 και το Ισραήλ κατατάσσεται στη 2η θέση μεταξύ 14 χωρών στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Βόρειας Αφρικής, με τη συνολική βαθμολογία του να είναι πάνω από τον περιφερειακό και παγκόσμιο μέσο όρο. Ακόμη, το 2020, το Ισραήλ ήταν η 28η οικονομία στον κόσμο ως προς το ΑΕΠ, η 48η στις συνολικές εξαγωγές, η 43η στις συνολικές εισαγωγές, η 24η οικονομία ως προς το κατά κεφαλήν ΑΕΠ και η 20 πιο σύνθετη οικονομία σύμφωνα με τον Δείκτη Οικονομικής Πολυπλοκότητας.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Οικονομία**» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/Economy\\_of\\_Israel](https://en.wikipedia.org/wiki/Economy_of_Israel)

<https://www.britannica.com/place/Israel/Economy>

• **ΕΜΠΟΡΙΟ** : Η πρόσβαση στις ξένες αγορές ήταν και παραμένει ζωτικής σημασίας για την οικονομική επέκταση του Ισραήλ. Αν και το ετήσιο έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου παραμένει κεντρικό πρόβλημα, η χώρα, πλέον, έχει συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου με την Ευρωπαϊκή Ένωση και τις Ηνωμένες Πολιτείες και είναι μέλος του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου. Αυτές οι συμφωνίες και οι βιομηχανικές και επιστημονικές καινοτομίες του Ισραήλ επέτρεψαν στη χώρα να εμπορεύεται με επιτυχία, παρά την έλλειψη πρόσβασης στις περιφερειακές αγορές της Μέσης Ανατολής.

Το Ισραήλ είναι μια χώρα σχετικά φτωχή σε φυσικούς πόρους και εξαρτάται, κατά συνέπεια, από τις εισαγωγές πετρελαίου, πρώτων υλών, σιταριού, μηχανοκίνητων οχημάτων και άκοπων διαμαντιών. Όσον αφορά τα τελευταία, η ισραηλινή βιομηχανία διαμαντιών είναι ένα από τα παγκόσμια κέντρα κοπής και στίλβωσης διαμαντιών και αντιστοιχεί στο 23,2% του συνόλου των εξαγωγών. Έτσι λοιπόν, τα κομμένα διαμάντια, ο εξοπλισμός υψηλής τεχνολογίας και τα φαρμακευτικά προϊόντα συγκαταλέγονται στις κορυφαίες εξαγωγές, ενώ οι κύριες εισαγωγές περιλαμβάνουν αργό πετρέλαιο, σιτηρά, πρώτες ύλες και στρατιωτικό εξοπλισμό.

Σήμερα, οι κορυφαίες εξαγωγές του Ισραήλ είναι διαμάντια, ολοκληρωμένα κυκλώματα, συσκευασμένα φάρμακα, ιατρικά όργανα και άλλα όργανα μέτρησης, που εξάγονται κυρίως σε Ηνωμένες Πολιτείες, Κίνα, Παλαιστίνη, Ολλανδία και Γερμανία. Οι κορυφαίες εισαγωγές του Ισραήλ είναι αυτοκίνητα, διαμάντια, συσκευασμένα φάρμακα, ραδιοηλεκτρονικός εξοπλισμός και υπολογιστές, που εισάγονται κυρίως από την Κίνα, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Γερμανία, την Τουρκία και την Ελβετία.

Για το 2022, στο Ισραήλ, οι εξαγωγές του Ισραήλ αντιπροσωπεύουν περίπου το 40% του ΑΕΠ. Οι κύριες εξαγωγές περιλάμβαναν κομμένα και άκοπα διαμάντια, μαργαριτάρια και άλλα πολύτιμα μέταλλα και πέτρες, με ποσοστό 33% των συνολικών εξαγωγών, ηλεκτρικά μηχανήματα και εξοπλισμό, μηχανικά μηχανήματα και συσκευές 22% και χημικά προϊόντα 11%. Κύριοι εξαγωγικοί εταίροι είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες με ποσοστό 28% των συνολικών εξαγωγών και το Χονγκ Κονγκ με 8%. Άλλοι σημαντικοί εταίροι είναι το Βέλγιο, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Ινδία και την Κίνα.

Για το 2022, οι κύριες εισαγωγές του Ισραήλ ήταν μηχανήματα και εξοπλισμός με ποσοστό 28% των συνολικών εισαγωγών, διαμάντια 11%, πετρέλαιο και άλλα ορυκτά καύσιμα 9% και εξοπλισμός μεταφορών 7%. Κύριοι εισαγωγικοί εταίροι είναι οι Ηνωμένες Πολιτείες με 12% των συνολικών εισαγωγών, η Κίνα με 7%, η Γερμανία 6,2% και το Βέλγιο 6%. Άλλα εισαγωγικοί εταίροι είναι η Ελβετία, η Ιταλία, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι Κάτω Χώρες.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εμπόριο**» στη διεύθυνση :

<https://oec.world/en/profile/country/isr>

<https://itrade.gov.il/>

- **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ** : Το Ισραήλ είναι μια βιομηχανοποιημένη χώρα με το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής της, συμπεριλαμβανομένων πολλών παραδοσιακών πεδίων, να βασίζεται σε εντατική και εξελιγμένη έρευνα και ανάπτυξη και σε διαδικασίες, εργαλεία και μηχανήματα υψηλής τεχνολογίας. Η παγκόσμια ζήτηση για ισραηλινές προηγμένες τεχνολογίες, λογισμικό, ηλεκτρονικά είδη και άλλο εξελιγμένο εξοπλισμό έχει τονώσει τη βιομηχανική ανάπτυξη, ενώ η υψηλή θέση του Ισραήλ στις νέες τεχνολογίες είναι το αποτέλεσμα της έμφασης που δίνει στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, την έρευνα και την ανάπτυξη.

Ο σημερινός δυναμικός, ευρέως διαφοροποιημένος βιομηχανικός τομέας του Ισραήλ αναπτύχθηκε από μικρά εργαστήρια, που ιδρύθηκαν, αρχικά, στα τέλη του 19ου αιώνα για την κατασκευή αγροτικών εργαλείων και την επεξεργασία γεωργικών προϊόντων. Τα κίνητρα που επέφεραν τον αρχικό μετασχηματισμό αυτών των εργαστηρίων σε πιο σύγχρονα εργοστάσια είναι η μετανάστευση επιχειρηματιών και έμπειρων μηχανικών από τη Γερμανία τη δεκαετία του 1930 και η αυξανόμενη ζήτηση για βιομηχανικά προϊόντα κατά τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο.

Η εποχή της τεχνολογίας των πληροφοριών έθεσε την οικονομία του Ισραήλ, και ιδιαίτερα τις βιομηχανίες υψηλής τεχνολογίας, στην πρώτη γραμμή της παγκόσμιας ανάπτυξης. Ο ισραηλινός τομέας Υψηλής Τεχνολογίας αποτελεί το σημαντικότερο συνεισφέρων στην εγχώρια οικονομία. Οι εξελιγμένες τεχνικές παραγωγής, καθώς και σημαντικές επενδύσεις στην έρευνα και ανάπτυξη, για τις οποίες δαπανάται το 4,9% του ΑΕΠ του Ισραήλ - το υψηλότερο μεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ, έχουν καταστήσει το Ισραήλ μεταξύ των κορυφαίων του τομέα. Ορισμένες διεθνώς αναγνωρισμένες ισραηλινές εταιρείες έχουν αγοραστεί από κορυφαίες επιχειρήσεις και ο αριθμός των νεοσύστατων επιχειρήσεων είναι πολύ υψηλός λόγω της καινοτομίας και της διαθεσιμότητας εργατικού δυναμικού υψηλής εξειδίκευσης. Η ποιότητα του τεχνολογικού τομέα στο Ισραήλ κατατάσσει τη χώρα, σύμφωνα με ειδικούς του ΟΗΕ, μεταξύ των 10 πρώτων στον κόσμο.

Η ισραηλινή βιομηχανία διαμαντιών αποτελεί σημαντικό μέρος του μεταποιητικού τομέα. Τα κομμένα διαμάντια ήταν το μεγαλύτερο εξαγωγικό προϊόν του Ισραήλ το 2016 και αντιπροσώπευαν το 12% της παγκόσμιας παραγωγής. Επιπλέον, η ισραηλινή βιομηχανία διαμαντιών είναι παγκόσμιος ηγέτης τόσο στις τεχνολογίες αιχμής όσο και στη χειροτεχνία, εξασφαλίζοντας έτσι την καλύτερη απόδοση γυαλισμένων διαμαντιών από ακατέργαστα. Οι ΗΠΑ είναι η μεγαλύτερη αγορά για το ισραηλινό διαμάντι, με ποσοστό 36%, ακολουθούμενο από το Χονγκ Κονγκ με 28% και το Βέλγιο με 8%.

Η γεωργία είναι μια από τις πολύ ανεπτυγμένες βιομηχανίες στο Ισραήλ και σημαντική πηγή εξαγωγικών προϊόντων. Το Ισραήλ κατέχει ηγετική θέση στις γεωργικές τεχνολογίες και είναι ένας από τους σημαντικότερους εξαγωγείς νωπών προϊόντων. Ο αγροτικός τομέας του Ισραήλ χαρακτηρίζεται από ένα εντατικό σύστημα παραγωγής που απορρέει από την ανάγκη να ξεπεραστεί η έλλειψη φυσικών πόρων, ιδιαίτερα νερού και καλλιεργήσιμης γης. Η γεωργία αντιπροσωπεύει περίπου το 2,5% του συνολικού ΑΕΠ και το 3,6% των εξαγωγών.

Το ανεπτυγμένο σύστημα μεταφορών του Ισραήλ διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην οικονομική του επιτυχία. Η χώρα έχει επενδύσει σε αυτόν τον τομέα όλα αυτά τα χρόνια και συνεχίζει να το κάνει με

στόχο να αυξήσει την ικανότητά της να χειρίζεται τον αυξανόμενο πληθυσμό. Η σημασία του τομέα των μεταφορών και των επικοινωνιών υπερβαίνει σε μεγάλο βαθμό το μικρό του μερίδιο στις στατιστικές της οικονομίας, καθώς είναι ένας κλάδος υποδομής που εξυπηρετεί όλους τους άλλους κλάδους της οικονομίας καθώς και τα νοικοκυριά. Οι μεταφορές και οι επικοινωνίες συνεισέφεραν 7% στο ΑΕΠ, αποτελούσαν περίπου το 8% των εξαγωγών αγαθών και υπηρεσιών και απασχολούσαν το 5% του εργατικού δυναμικού της χώρας.

Άλλες σημαντικές βιομηχανίες είναι ο τουρισμός και η ενέργεια. Η τουριστική βιομηχανία είναι μια από τις κύριες πηγές ξένων εσόδων για το Ισραήλ και απασχολεί περίπου το 6% του εργατικού δυναμικού. Η ισραηλινή βιομηχανία ηλιακής ενέργειας έχει αναλάβει ηγετικό ρόλο στον ενεργειακό τομέα και η σχεδόν πλήρης εξάρτηση της χώρας από τις εισαγωγές ενέργειας άλλαξε σημαντικά χάρες τις σχετικά πρόσφατες ανακαλύψεις αποθεμάτων φυσικού αερίου στα ανοικτά των ακτών της.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Βιομηχανία**» στη διεύθυνση :

<https://www.britannica.com/place/Israel/Industry>

[https://www.gov.il/en/departments/ministry\\_of\\_economy/govil-landing-page](https://www.gov.il/en/departments/ministry_of_economy/govil-landing-page)

• **ΙΣΤΟΡΙΑ** : Η παλαιότερη απόδειξη ανθρώπινης κατοίκησης στην επικράτεια του σύγχρονου Ισραήλ χρονολογείται πριν από 1,5 εκατομμύριο χρόνια. Η Γη του Ισραήλ, που αναφέρεται επίσης ως Άγιοι Τόποι ή Παλαιστίνη, είναι η γενέτειρα του εβραϊκού λαού και του Ιουδαϊσμού. Το έθνος του Ισραήλ είναι το πρώτο εβραϊκό κράτος στον κόσμο, εδώ και δύο χιλιετίες και αντιπροσωπεύει για τους Εβραίους την αποκατάσταση της πατρίδας τους. Σε όλη τη διάρκεια της ανθρώπινης ιστορίας, η Γη του Ισραήλ βρέθηκε υπό την κυριαρχία ή τον έλεγχο διαφόρων πολιτικών, και ως εκ τούτου, έχει φιλοξενήσει ιστορικά μια μεγάλη ποικιλία εθνοτικών ομάδων.

Η ιστορία της χώρας διακρίνεται στις εξής περιόδους :

- Προϊστορία
- Χαναάν (2000 - 1000 π.Χ.)
- Αρχαίο Ισραήλ (1200 - 550 π.Χ.)
- Περίοδος του δεύτερου ναού (6ος αιώνας π.Χ.–2ος αιώνας μ.Χ.)
- Ύστερη Ρωμαϊκή και Βυζαντινή περίοδος (2ος αιώνας–634 Κ.Χ.)

- Πρώιμη μουσουλμανική περίοδος (634–1099)
- Σταυροφορίες και Μογγόλοι (1099-1291)
- Περίοδος των Μαμελούκων (1291–1517)
- Οθωμανική περίοδος (1516-1917)
- Διοίκηση της Κατεχόμενης Εχθρικής Επικράτειας/ Μεσοβασίλειο (1917–1920)
- Υποχρεωτική Παλαιστίνη/Βρετανική Εντολή (1920–1948)
- Κράτος του Ισραήλ (1948–σήμερα)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Ιστορία**» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/History\\_of\\_Israel](https://en.wikipedia.org/wiki/History_of_Israel)

<https://www.britannica.com/place/Israel/History>

<https://what-was-the-history-of-the-jewish-people/>

• **ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ** : Για το 2023, το Ισραήλ κατατάσσεται στην 18η θέση, μεταξύ των 145 χωρών που εξετάζονται για την ετήσια αναθεώρηση του GFP (Global Firepower). Οι Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις είναι οι ένοπλες δυνάμεις του κράτους του Ισραήλ κι αποτελούνται από το Στρατό Ξηράς, το Πολεμικό Ναυτικό και την Πολεμική Αεροπορία. Οι Ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις είναι μοναδικές μεταξύ των παγκόσμιων στρατευμάτων, λόγω της κανονιστικής στρατολόγησης γυναικών και τη δομή τους. Το Ισραήλ συγκαταλέγεται στις χώρες που διαθέτει πυρηνικά όπλα και πιστεύεται ότι διατηρεί επιχειρησιακή ικανότητα πυρηνικών όπλων, κατέχοντας πιθανώς μεταξύ 80 και 400 πυρηνικών κεφαλών.

Επί του παρόντος, ο Στρατός του Ισραήλ διαθέτει 2.200 κύρια άρματα μάχης, 56.290 οχήματα, 650 αυτοκινούμενα πυροβολικά, 300 ρυμουλκούμενα πυροβολικά και 240 πυραυλικά πυροβολικά. Η Αεροπορία διαθέτει συνολικά 601 αεροσκάφη, 241 μαχητικά αεροσκάφη, 32 αεροσκάφη επίθεσης, 15 μεταγωγικά, 153 εκπαιδευτικά αεροσκάφη, 23 αεροσκάφη ειδικών αποστολών, 126 ελικόπτερα, 48 επιθετικά ελικόπτερα και 11 τάνκερ. Όσον αφορά το λιμενικό η χώρα διαθέτει 7 κορβέτες, 5 υποβρύχια και 45 περιπολικά σκάφη.

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Στρατιωτικός εξοπλισμός**» στη διεύθυνση :

<https://armedforces.eu/Israel>

[https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country\\_id=israel](https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=israel)

[https://en.wikipedia.org/wiki/Israel\\_Defense\\_Forces](https://en.wikipedia.org/wiki/Israel_Defense_Forces)

• **ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ** : Πολιτικές εφημερίδες είναι :

['Haaretz'](#)

['Al- arab'](#)

['The marker'](#)

Μεγάλες οικονομικές εφημερίδες είναι :

['Globes'](#)

['Israel business news'](#)

Στις αθλητικές εφημερίδες συμπεριλαμβάνονται :

['Sports - Jerusalem Post'](#)

['One'](#)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Εφημερίδες**» στη διεύθυνση :

<https://www.allyoucanread.com/israeli-newspapers/#gsc.tab=0>

<https://www.w3newspapers.com/israel/>

• **ΜΟΥΣΕΙΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ** : Με περισσότερα από 230 μουσεία στο Ισραήλ, η χώρα έχει τον μεγαλύτερο αριθμό μουσείων κατά κεφαλήν στον κόσμο. Τα μουσεία στο Ισραήλ προσφέρουν μια τεράστια εξερεύνηση όλων των τομέων, όπως η τέχνη, η μουσική, η ιστορία, η θρησκεία και πολλά άλλα και ποικίλλουν από διάσημα παραδοσιακά ιδρύματα, έως σύγχρονες εκθέσεις. Αν και μουσεία υπάρχουν σε όλη τη χώρα, στο Τελ Αβίβ βρίσκονται τα μεγαλύτερα και πιο δημοφιλή, τα οποία είναι αφιερωμένα σε διάφορες πτυχές του εβραϊκής ή/και της τοπικής κουλτούρας και ιστορίας. Στα πιο δημοφιλή μουσεία της χώρας συγκαταλέγονται :

1. Design Museum Holon (Pinkhas Eilon St 8, Holon, 5845400)
2. Eretz Israel Museum (Chaim Levanon St 2, Tel Aviv-Yafo)
3. Israel National Museum of Science, Technology, and Space (Shmaryahu Levin St 25, Haifa, 3144801)
4. Mishkan Museum of Art (Ein Harod, 1896000)
5. Museum of Islamic Art (HaPalmach St 2, Jerusalem)
6. Tel Aviv Museum of Art (, Sderot Sha'ul HaMelech 27, Tel Aviv-Yafo)
7. The Israel Museum (Derech Ruppin 11, Jerusalem)
8. The Steinhardt Museum of Natural History (Klausner St 12, Tel Aviv-Yafo)
9. Tower of David Museum of the History of Jerusalem (Jerusalem)
10. Yad Vashem (Jerusalem 9103401)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Μουσεία**» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/List\\_of\\_Israeli\\_museums](https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Israeli_museums)

<https://museums.gov.il/en/Pages/default.aspx>

<https://www.jewishvirtuallibrary.org/museums-in-israel>

• **ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ** : Συνολικά, το Ισραήλ διαθέτει 61 ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, τα οποία εποπτεύονται από το Συμβούλιο Ανώτατης Εκπαίδευσης, το κρατικό όργανο που είναι υπεύθυνο για το σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης του Ισραήλ. Το σύστημα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης περιλαμβάνει πανεπιστήμια, μη πανεπιστημιακά ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (που παρέχουν εκπαίδευση μόνο σε επίπεδο πτυχίου), περιφερειακά κολέγια (που προσφέρουν ακαδημαϊκά μαθήματα υπό την αιγίδα και την ακαδημαϊκή ευθύνη των πανεπιστημίων) και μη ακαδημαϊκά μεταλυκειακά σχολεία. Στο Ισραήλ υπάρχουν 8 ερευνητικά πανεπιστήμια και το Ανοικτό Πανεπιστήμιο του Ισραήλ, 31 ακαδημαϊκά κολέγια (20 από τα οποία είναι δημόσια και 11 ιδιωτικά) και 21 κολέγια κατάρτισης εκπαιδευτικών. Όλα τα ισραηλινά πανεπιστήμια και 41 από τα κολέγια χρηματοδοτούνται από το δημόσιο, ενώ 12 κολέγια είναι ιδιωτικά.

Στο Ισραήλ κορυφαία δημόσια πανεπιστήμια, με σειρά κατάταξης είναι :

1. Tel Aviv University
2. Hebrew University of Jerusalem



3. Technion - Israel Institute of Technology
4. Weizmann Institute of Science
5. Ben-Gurion University of the Negev
6. University of Haifa

Κορυφαία ιδιωτικά πανεπιστήμια είναι :

1. Reichman University
2. Jerusalem College of Technology
3. The College of Management - Academic Studies
4. Ono Academic College
5. Netanya Academic College
6. Shalem College

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Εκπαιδευτικά Ιδρύματα*» στη διεύθυνση :

<https://studyisrael.org.il/study-in-israel/#institutions>

<https://www.jewishvirtuallibrary.org/background-and-overview-of-higher-education-in-israel>

[https://www.wikiwand.com/en/List\\_of\\_Israeli\\_universities\\_and\\_colleges](https://www.wikiwand.com/en/List_of_Israeli_universities_and_colleges)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΖΩΓΡΑΦΟΙ :**

1. [Avigdor Stematsky](#) (1908 -1989)
2. [Itshak Jack Holtz](#) (1925- 2018)
3. [Mordecai Ardon](#) (1896 - 1992)
4. [Siona Tagger](#) (1900 - 1988)
5. [Yaacov Agam](#) (1928 - )
6. [Yehezkel Streichman](#) (1906 - 1993)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι ζωγράφοι*» στη διεύθυνση :

[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli\\_painters](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli_painters)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΓΛΥΠΤΕΣ :**

1. [Daniel Karavan](#) (1930 - 2021)
2. [Israel Hadany](#) (1941 - )
3. [Kosso Eloul](#) (1920 - 1995)
4. [Marcel Janco](#) (1895 - 1984)
5. [Naomi Henrik](#) (1920 - 2018)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι γλύπτες**» στη διεύθυνση :  
[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli\\_sculptors](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli_sculptors)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΙΗΤΕΣ :**

1. [Abraham Sutzkever](#) ( 1913 - 2010)
2. [Avraham Shlonsky](#) (1900 – 1973)
3. [Leah Goldberg](#) (1911 – 1970)
4. [Nathan Alterman](#) (1910 - 1970)
5. [Uri Zvi Greenberg](#) (1896 - 1981 )
6. [Yehuda Amichai](#) (1924 - 2000)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι ποιητές**» στη διεύθυνση :  
[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli\\_poets](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli_poets)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΕΣ :**

1. [Amos Klausner](#) (1939 - 2018)
2. [Avraham Gabriel Yehoshua](#) (1936 – 2022)
3. [David Grossman](#) (1954 - )
4. [Etgar Keret](#) (1967 - )
5. [John the Evangelist](#) ( 6 π.Χ – 100 μ.Χ)
6. [Shmuel Yosef Agnon](#) (1888 - 1970)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «**Σπουδαίοι λογοτέχνες**» στη διεύθυνση :  
[https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli\\_writers](https://en.wikipedia.org/wiki/Category:Israeli_writers)

• **ΣΠΟΥΔΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ :**

1. [Ariel Sharon](#) (1928 - 2014)
2. [Golda Meir](#) (1898 - 1978)
3. [Herod the Great](#) (72 π.Χ – 1 π.Χ)
4. [Mahmoud Abbas](#) (1935 - )
5. [Moshe Dayan](#) (1915 - 1981)
6. [Yitzhak Rabin](#) (1922 - 1995)

Περισσότερες πληροφορίες για την κατηγορία «*Σπουδαίοι πολιτικοί*» στη διεύθυνση :  
[https://en.wikipedia.org/wiki/List\\_of\\_Israeli\\_politicians](https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_Israeli_politicians)

• **ΜΕΓΑΛΟΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΕΣ :**

1. [Dmitry Bukhman](#) και [Igor Bukhman](#)
2. [Eyal Ofer](#)
3. [Idan Ofer](#)
4. [Miriam Adelson](#)
5. [Yuri Milner](#)

• **ΜΕΓΑΛΑ ΠΟΛΥΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ/MALL :**

1. Alrov Mamilla Avenue (8, alrov mamilla avenue, Jerusalem)
2. Arena Mall (Ha-Shunit St 2, Herzliya)
3. Azrieli Center (Derech Menachem Begin, Tel Aviv-Yafo)
4. Grand Canyon Haifa (Derech Simha Golan 54, Haifa, 3299001)
5. Malcha Mall (Derech Agudat Sport Beitar 1, Jerusalem)

• **ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ :**

1. Bank Hapoalim
2. Bank Leumi
3. Mizrahi-Tefahot Bank
4. Teva Pharmaceutical Industries
5. ZIM

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ :**

1. [Bethlehem](#)
2. [Eilat](#)
3. [Haifa](#)
4. [Jerusalem](#)
5. [Nazareth](#)
6. [Rishon LeZion](#)
7. [Tel Aviv](#)

• **ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ :**

1. [Εθνικό Πάρκο Masada](#)
2. [Ιερά Λαύρα του Αγίου Σάββα](#)
3. [Κήποι Bahá'í](#)
4. [Κουλάδα Timna](#)
5. [Νεκρά Θάλασσα](#)
6. [Παλιά πόλη Ιερουσαλήμ](#)
7. [Τείχος των Δακρύων](#)